出國報告(出國類別:學術研究)

日本偏鄉學校師資調節及執行政策

服務機關:國立高雄餐旅大學

姓名職稱:馮莉雅 教授

派赴國家:日本

出國期間:106.07.26-106.08.02

報告日期:106.08.08

摘要

近人年來偏鄉教育的提升是教育部的重要政策,而包括教學訪問教師計畫、偏鄉教育條例等,期待能從不同角度改善偏鄉教育。日本的偏鄉教育和少子化教育政策調整,始於2005年。本次報告擬藉由日本北海道的實地考察研究,對於我國正在起步的偏鄉教育政策的推動,應可提供相當的參考。

本文旨在透過參訪與訪談,彙整偏鄉教育的政策、師資素質變化和改善策略,包含教師甄選、師資培育課程、教師人力補充方案等等,冀望能有助於我國偏鄉教育的改善有所參考價值。

關鍵字:偏鄉教育、師資調解節

目錄

壹、同	目的	1
貳、対	過程	2
參、但	\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	4
<u> </u>	・少子化造成影響學校規模和校數,進而影響教師甄選的機制	
	·專案教師須有定期完成增能活動	
三、	·偏鄉地區教師的自信心有賴培訓課程	
四、	建議	
肆、阝	付錄	6

壹、目的

偏鄉地區由於遠離都會地區,交通不便加上人口稀少,經濟條件不佳,學校條件相對不良,種種因素影響偏鄉地區的學生的教育與學習發展。教師素質是偏鄉教育的重要檢核項目,因為偏鄉學校,平均年年都有教師調動。師資調動是整個大環境及政策的問題,而偏鄉地區中擁有特偏資格,在調動中可以累加積分的學校,更成了想要回鄉教師的跳板,平均每三年幾乎整個學校大換血,如此高的教師流動率,教育的推展勢必比教師流動率低的學校來得困難。

本計畫旨在經由實地參訪了解日本北海道的偏鄉教育,及大學餐廳在教師在職課程的輔助功能,做為我國偏鄉教育之規畫參考,發揮其預期效益有下列三點:

- 1. 蒐集日本偏鄉教育的發展方向
- 2. 蒐集偏鄉師資的培育方式
- 3.分析大學學生餐廳在教師短期研習的協助功能

貳、過程

本次參訪共8天,07月26日高雄出發,7月27日~7月30日<北海道大學>實 地參訪學習,7月31日確認訪談資料,8月1日前往函館,8月2日搭機回國。

一、106年7月27日至7月30日,實地參訪學習

(一)北海道大學

北海道大學,簡稱北大或海大,位於日本北海道的國立研究型綜合大學。設有教育系和「高等教育研究及發展中心」協助日本文部省和北道地區研發偏鄉教育政策和推動。

(二)參訪過程和內容

時間 参 訪 活 動 和 過 程

時	間	参 訪 活 動 和 過 程									
7月	27 日	1.圖書館查資料、觀察專案教師的培訓課程。 2.特色: (1)資料齊全,提供豐富的在職教育課程教材。 (2)專案教師的資格較鬆,但有提供良好的成長支持系統。 (3)重視補救教學策略的培訓,心理輔導也是重要課程。 (4)貧窮學生家庭比例(20%)或學習力成績低落(單科全國後25%/全部學科低於全國平均5%)的學校可以申請專案教師。									
7月	28 日	1.訪談主題:偏鄉教師的素質。 2.訪談對象:米日奇教授和二位中小學校長。 3.訪談發現 (1)不同類型大學的對教師人格特質的重要性和表現程度有不同的要求,私立大學的要求顯著高於地區大學和國立大學。但表現程度則是地區大學較佳。 (2)教授人數和班級數、同儕和實地實習時間會影響教師素質。 (3)偏鄉職前教師的自信心較不足。									
7月	29日	1.大學餐廳:克拉克會館、百年紀念會館、醫學部食堂、中央食堂(一樓)、中央食堂(二樓)、才能廳(ELM)、福利厚生會館(北部食堂)、白楊食堂共有8間,散佈學校各區,餐食不同,供餐時間不同,方便研習教師用餐。 2.特色									
7月	30 日	1.訪談主題:小文化的教育派典。 2.訪談對象:阿斯拼納教授。									

時	間		參	訪	活	動	和	過	程			
		3.訪談發現										
		(1)日本英語教育決策過程的阻礙。(2)社會規範、價值和期待對學校的英語教學有沉浸式的影響。(3)學習環境影響教師和學生二種群體的互動,限制教學活動的有										
		效,偏鄉教育更明顯。										

(三)研究心得

- 1.學習落差在亞洲國家是一嚴重問題,而偏鄉更為嚴重。因為資源貧乏地區, 學生學習表現更不理想。編制教師無法有效提升學習力,需要有額外的教師人力。因此外加的專案教師,經過培訓後可以成為學校的主要補救教學人員,與原任課教師合作,進行一對一的課業輔導。使得偏鄉教師能致力實施混齡教學,不需要費心改善學生的不良生活問題。
- 2.專案教師每年也需要完成規定時數在職研習課程,偏鄉學校的研習時間以 暑假為主,以大學為學習場域,課程大多是實際案例研討(即問題導向的課程)。
- 3.教學態度是偏鄉教師素質的重要指標,但不同培育機構的教師有顯著的差異,培訓課程會是差異的來源之一。所以偏鄉學校的教師增能課程會有所 區別。
- 4.在職成長課程地點具備便利性,師資培育大學要成為合適地點,餐食供應的方便性須列入考慮。
- 5.58%的偏鄉職前教師評估結果,在創造力、個別性、發表能力、創發心理狀態等方面的自信心不足。
- 6.日本人特質、教師和學生的個別群體之小文化之間存有關聯性,即後來者 須依據前輩行為準則的文化,日本教育重視教室的安靜學習,所以英語口 說能力無法經由練習而提升,公立學校的英語課程改革無法成功,因為其 他科目學習時間不願減少,使得公立學校面臨課堂缺少英語投入的學習時 間。但私立學校重視個別學生的學習需求,聘請外師教學,外師不受日本 文化影響,課堂重視口說練習的活動,所以學習文化大大不同。
- 7.偏鄉教育需要有一教學領導者,此一領導者須具**能力、可信認、開放性、**

尊重和正直等特質。

二、106年7月31日,確認訪談資料

- (一)少子化使得偏鄉學校有關閉和合併之困境 , 教師工作的競爭難度加大 , 平 均每 5.6 位才錄取 1 位。但偏鄉校是 12.9~28.7 錄取一位。因為教師職業有很 高的社會地位 , 2007 年出現偏鄉地區校長/副校長行賄協助子女在家鄉取得 教職 , 因此改變教師甄選的管理方式 , 由其他州教育管理人員負責教師甄 選。這些教師解聘的適法性也面臨挑戰。
- (二)因為少子化偏鄉教育的師資結構也有不易更新的問題。教師培育的就業力成為課程核心,近年來師資培育機構為了提高學生的就業力,關注學生對就業力屬性的知覺和改善,進而調整師資培育課程。尤其是溝通技巧、接受挑戰的慾望,創造力思考、露敏度、好奇心、樂觀、創業心態等。

參、心得及建議

一、少子化造成影響學校規模和校數,進而影響教師甄選的機制

- (一)都市地區因為人口移入,學校規模改變不大,尚有新學校成立。但偏鄉地區 則則學校規模變小、關閉或併校。
- (二)教師員額缺少,偏鄉教育人員的子弟不易謀到教職,產生幣端後,教師甄選機制修正。
- (三)人力減少、資源不足,學生學習力低落,經由專案教師改變教師素質。

二、專案教師須有定期完成增能活動

- (一)專案教師的係為中小學校額外人力,能協助現職教師一同針對學習力低落的學習提供個別化補救教學方案。
- (二)因為專案教師的教學經驗或教學實務能力不一定足夠,提供其增能課程有其 必要性。
- (三)大學端負責大區域的專案教師在職增能課程,課程包含學科知識分析、個案問題解決之研討等。餐食的方便性能提高增能課程的外在吸引力。

三、偏鄉地區教師的自信心有賴培訓課程

(一)不同類型大學的教師其自信心有顯著差異

就對教師就業力指標的重要性而言,私立大學畢業的教師其重視程度較高,包括溝通能力、接受挑戰的慾望,創造力思考、露敏度、好奇心、樂觀、創業心態等。但就表現程度,地區大學畢業的教師因為傾向在當地尋找教職,故其資訊能力、好奇心、創業心態較積極。

(二)培訓課程的改調整重點

日本偏鄉地區教師其專業發展需求有四大類,(1)個別學生的關心策略、(2) 連結産業的能力(以利了解學生就業力要如何及早培養)、(3)改善學生投入和 學習熱忱的教學方法、(4)生涯發展的資訊和試探方式。

(三)外語教學的改革須突破舊有文化價值觀的侷限

日本有遵守現有文化、規範的民族特質,不利英語口說能力的培養,雖然政府投入很多經費,改善效果不彰顯。外師教學的效果顯著,仍因為不受限於課堂安靜學習的教學信念。

四、建議

- (一)偏鄉師資要長期管考,避免流動率過高或不變化,或同教師聘任的問題。
- (二)積極推動教學訪問教師計畫,以外加專案教學專家協助提升偏鄉地區的教師 素質。
- (三)教育部應分析台灣鄉教育的師資結構和轉變速度,在才能少子化的困境中, 經由有效合適的遴選方式,增加合適教師入力,提高學生學習力。
- (四)國小英語、木土語須具備專長授課資格,未來會增加自然學習領域。國中則 18 班以下教師結構無法滿足所有學習領域之分科教學。因此,如何由經由 寒暑假的增能研習補強教教專長教學知能,可以參考北海道大學的方式,包 括先分析教師的學習需求,在一民生需求供應方便的地方,辦理系列研習, 並以實作研討方式為主,才能吸引偏鄉地區教師參加增能研習。

肆、附錄

















